

工会职工书屋成为企业职工“精神加油站”

“在职工书屋就能借到无锡图书馆的藏书，真是太方便了。”近年来推进的职工书屋建设，让广大无锡职工“人人享有”图书馆变成现实。职工书屋如何才能办得好？如何才能有人气？如何才能有自己的人气？日前，记者探访了一批无锡市工会职工书屋示范点，它们各具特色，也都有自己的运营方式，但都有一个共同的特点，那就是广受职工欢迎。



“阅读+”多元延伸，打造职工“精神加油站”

“很多职工住得离书屋很近，我平时也鼓励他们多来这里看看书。不用再跑到中心城区的图书馆了。”华润微电子工会主席赵艺杰表示。和职工们聊天的时候发现，许多人都有阅读需求，特别是很多年轻人想进修考证，或者读个研究生，有这样一个空间可以静下心来专注学习，他们都很兴奋。将职工书屋设在员工休息室、更衣室，打通职工阅读“最后一公里”。目前华润微电子已建了8个职工书屋。里面不仅配备了生产技术、市场营销、经营管理、财务会计、法律法规等与员工职业发展密切相关的专业书，还特别添置了中外名著，订阅了期刊。现在公司屋内总计藏书约1万册，职工们不仅可以在书屋里看，还可以把书籍借

回家读。该公司职工沈筛英表示，“很幸运，走上工作岗位后，仍然可以有个地方与书为伴，以书会友。”

“我们平时穿梭在城市里，职工书屋的建设让我们不仅有了落脚点，也让我们能在闲暇时坐下来读读书。”顺丰快递的王喆说。去年，无锡市总工会积极协同市交通运输局、网信办、市场监督管理局等行业主管单位，大力推进新业态行业（企业）建会入会工作。让外卖小哥、货车司机等新就业形态群体有了新“娘家”，围绕“以文化人、以德育人、以智助人”，在“骑手之家”、户外劳动者“安康·爱心驿站”等服务阵地建设职工书屋示范点、“读书角”等，并组织丰富多彩的职工读书活动，孵化了一批优秀新业态企

业职工读书组织。

为进一步推动全市工会职工书屋建设管理使用规范化、标准化、品牌化，无锡市总工会制定出台《无锡工会职工书屋管理办法（试行）》。“办法”计八章二十六条，涵盖职工书屋的组织机构及职责、建设与评价标准、申报及命名程序、职工书屋的管理使用，对职工书屋的督促检查，工作保障等方面的内容。

据了解，至2022年底，无锡全市已建职工书屋示范点556家，其中国网无锡供电公司、无锡灵山文化旅游集团有限公司等66家单位职工书屋获评全国工会职工书屋示范点，村田新能源（无锡）有限公司、中辰电缆股份有限公司等138家单位职工书屋获评省职工书屋示范点。

锡山区总工会开设周末技能考证课堂

为加强“学习型、知识型、技能型”职工队伍建设，深化就业创业系列服务活动，近日，锡山区总工会推出周末技能考证课堂。

本次课程开办有育婴员班和消防设施操作员班，共有90名职工参与培训。开班仪式上，锡山区总工会工作人员介绍了课程开展的初衷、内容安排及目的意义，勉励学员积极参与课程、通过认证考试，在周末技能考证课堂中学练结合、学以致用。

此次课堂的安排将延续到12月份，后续锡山区总工会将持续跟踪课程动态、实时收集课程反馈、确保课程开展实效，让周末课堂的开展能够切实提升职工职业素养，助力打造一支高素质高水平的职工队伍。（王绎熙）

多样化活动 书屋成了“文艺交流中心”

近日，在昆明云内动力无锡分公司职工书屋内，一场青年职工读书交流活动正在进行，大家互相推荐近期所读的好书，分享心得体会。“尽管现在获取知识的途径越来越多，但我还是喜欢读纸质书。阅读的时候，身心也会随之放松。”张原这样说。该公司借助职工书屋阵地，巧妙地将读书交流、艺术展览、书画创作等结合起来，受到了大家欢迎。

作为惠山区职工书屋的示范点，云内动力无锡分公司藏书

2100余册。这个阅读驿站布局在红色车间内，除了各类书籍杂志外，还特别配备了舒适的休息区域和养眼的绿植，成为企业职工在工作之余的休息场所和“精神加油站”。公司工会以“我心向党”“劳模精神”“工沐书香”等主题按月组织读书活动，帮助职工利用碎片时间，让阅读更接地气。

今年，首个“无锡工匠日”到来之际，来自长三角三省一市的100余名职工代表、劳模工匠代表、工会干部们齐聚太湖之滨的无锡，启动长三角（5+10）城市

百万职工共读一书活动。无锡各级工会、读书会拟邀请劳模工匠或职工中的阅读积极分子作为领读人，带领职工共同阅读，通过阅读活动大力弘扬创新精神、工匠精神。以《态度：大国工匠和他们的时代》一书为切入点，为公司广大科技工作者播下匠心的种子。各级工会组织依托职工书屋阵地，培育出一批优秀职工读书组织，开展共读一本书、诗词大会、阅读漂流等不同形式阅读活动数万场，覆盖职工百万人次。

书香润无锡 全民共阅读

最文艺的地铁站刷屏了不少人的朋友圈，在人民医院下沉广场有个“文化客”无锡职工地铁阅读空间。人声熙攘的地铁站里，这里仿似一片“绿洲”。地铁站也能成为给广大市民提供高品质图书和服务的“人文书房”，人们在繁忙行程之余，稍稍驻足，让零碎时间与书为伴。传统的“职工书屋”升级成了集自助阅读、休闲、文创、沙龙等功能于一体的“职工文化客厅”，这是无锡市总工会利用地铁站点人流密集的优势，在地铁沿线的主

要站点打造的升级版“职工书屋”样板，盘活全市职工书屋资源，实现阅读共享。

在此基础上，无锡市总工会探索组建市职工阅读推广联盟，招募华润微电子“三好读书会”、百草园、樊登读书会、惠山区职工服务中心、“文化客”地铁职工阅读空间等10家致力于职工阅读阵地共享、职工阅读组织共育、共办的机关企事业单位、社会专业组织，通过项目申报，认定并资助一批优秀阅读推广项目，孵化更多优秀读书组织，推

动职工阅读活动延伸覆盖更多企业职工。该联盟将为各成员单位搭建多层次、多门类、多方位的交流合作平台，并采用“总会引擎、分会联动”模式管理，做到“周周共阅读，月月可交流”，无锡市总工会定制书单，企业根据自身情况来选择书目进企开展读书会。2023年通过联盟安排领读活动20场，其中精品读咖会10场，读书沙龙10场，活动覆盖全市多个“产改”特色产业园区。

（晚报记者 陈怡迪/文 图片由受访者提供）

周铁镇开展工会劳动法律监督评估互检

由无锡市总工会、江阴市总工会、宜兴市总工会相关部门负责人组成的工会劳动法律监督评估互检组，日前到宜兴周铁镇开展行动。此次行动对江苏巨能机械有限公司、无锡市康威输送机械有限公司、美团外卖周铁站点等6家企业进行法律监督评估互检，其中4家企业为新建独立工会企业，1家企业为新业态企业。

评估组对各企业劳动合同、企业规章制度、培训资料、安全生产、劳动保护等材料及员工工资清单进行全面查阅，重点检查了企业工资支付、加班规定、社保缴纳、工伤权益保障、女职工专项权益保障等内容，并对每家企业的劳动用工情况进行了分析点评，提出改进意见。

评估现场，新建独立工会企业与评估组积极沟通，提出了在生产经营中遇到的劳动关系问题，评估组律师耐心解答，提出专业意见。评估组重点与美团外卖周铁站点负责人沟通交流，对骑手劳务合同不规范、社保缴纳不足等问题提出整改。（吴霜）

